



今年6月我省有3名志愿者成功捐献造血干细胞——

用爱心点亮生命之光

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

今年6月,我省有3名非亲缘造血干细胞捐献者经过供患高分辨分型确认、健康体检等一系列程序后成功采集造血干细胞,他们捐献的造血干细胞为3名素不相识的血液病患者带来了生的希望。

我省第72例捐献者杜学东展现退役军人的责任担当,第73例捐献者何超在校园中义无反顾、第74例捐献者邹家栋用另一种方式诠释医者仁心,这3名造血干细胞捐献者虽然年龄、身份不同,但在血液病患者面临生命危险、急需救助之时传递生命火种,用大爱为他人点亮生命之光。

杜学东:展现退役军人的责任担当

6月11日,来自定西市临洮县的退役军人杜学东在兰州大学第一医院完成造血干细胞捐献。

今年37岁的杜学东是我省第72例、中华骨髓库第20301例非亲缘造血干细胞捐献者。

杜学东是一名退役军人,2022年转业后他进入临洮县洮阳镇中心卫生院后勤科工作。工作中,杜学东被身边同事成功捐献造血干细胞的事迹触动,在这份善意与无私精神的激励下,他毅然决定加入中华骨髓库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

今年2月,杜学东得知他和一名血液病患者初配成功。省红十字会工作人员

询问他的捐献意愿时,杜学东坚定地表示:“这是救人的事,我一定要做!”

住院捐献期间,杜学东的妻子一直陪伴在身边,支持丈夫的大爱之举。“救了一个人就是救了一个家庭,这是非常令人高兴的事,我们希望这名患者早日康复!”杜学东的妻子说。

“定西市总共4例捐献者,我们县就占了3例!”杜学东说,洮阳镇中心卫生院一共有300多名职工,其中超过80%都留下了血样,成为中华骨髓库志愿者。

得知杜学东进行造血干细胞捐献后,战友、徒弟向他咨询捐献情况,在杜学东的影响下有些人也加入了造血干细胞捐献志愿者队伍。杜学东说,他会向身边更多的人普及造血干细胞有关知识,鼓励更多的人加入造血干细胞捐献志愿者队伍,为血液病患者传递更多生的希望。

何超:以行动体现青年学子的大爱

6月16日上午,“05后”学子何超在兰州大学第一医院采集造血干细胞。几个小时后,近200毫升承载着爱与希望的造血干细胞混悬液采集完成,何超成为我省第73例、中华骨髓库第20370例非亲缘造血干细胞捐献者。他也是我省截至目前最年轻的一位造血干细胞捐献者。

不满20岁的何超是甘肃农业职业技术学院电子商务专业的一名学生。两年前,刚踏入校园的何超在参与无偿献血时,听工作人员介绍了造血干细胞捐献的意

义。何超没有犹豫,他和同学一起郑重签署了捐献同意书,留下血样成为中华骨髓库志愿者。“捐献造血干细胞能救人一命,这是有意义的事。”

今年5月下旬,何超接到了省红十字会工作人员打来的电话,得知他和一名血液病患者初配成功。“当我得知我是唯一能救这名患者的人时,我觉得我是这个世界上最幸运的人。”何超说。

经过查阅资料、看科普视频以及了解捐献成功的案例,何超了解到更多相关知识,在与家人进行沟通后,何超更加坚定了捐献的决心。

何超的选择得到了老师和同学们的大力支持和关爱。捐献当天,师生前往医院探望。提起何超的大爱之举,班主任魏城侠竖起了大拇指:“何超是一个非常善良的学生,平时在班里乐于助人。这次他捐献造血干细胞可以挽救一个血液病患者的生命,这是一件非常高尚的事,值得我们所有师生学习!”魏城侠告诉记者,以后她要在学校里大力宣传何超的事迹,让榜样的力量带动更多学生加入进来。

捐献结束后,何超由衷祝愿受捐者早日康复。他说,会继续将造血干细胞的相关知识讲给更多的人。

邹家栋:用另一种方式诠释医者仁心

6月25日,32岁的邹家栋在甘肃省中医院完成造血干细胞采集,这份“生命

的种子”为远方一名素不相识的血液病患者送去了生的希望。

邹家栋是平凉市妇幼保健院检验科的一名医务工作者,多年来,他一直坚持无偿献血。2019年,在参加无偿献血时,充分了解造血干细胞的有关知识后,他毅然留下血样,加入中华骨髓库。

2022年,首次配型成功的电话给他带来惊喜,虽然后续没有进展,但没有动摇他捐献的信念。今年5月,当平凉市红十字会再次传来相关信息时,邹家栋没有丝毫犹豫:“全力配合!能帮助患者摆脱病痛,我义不容辞。”

邹家栋给家人科普相关知识后,他的决定得到了大家的支持。“我爱人也是医务工作者,她非常理解我。”邹家栋说,作为医务工作者,能用另一种方式救人,是非常有意义的事。

6月20日,在平凉市红十字会工作人员和同事的陪同下,邹家栋入住甘肃省中医院,为捐献做最后的准备。

“听到家栋要捐献造血干细胞的时候,我有些吃惊,也很敬佩他的善举。”邹家栋的同事张苏州说,“了解捐献相关知识后才明白,家栋做了一件非常高尚的事!他的奉献精神值得我学习!”

完成采集后的邹家栋表示,将鼓励更多的人加入中华骨髓库,奉献爱心,为他人点亮生命之光。

甘肃人社部门启动高校“就业服务直通车”系列活动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)近日,甘肃人社部门启动高校毕业生“就业服务直通车”系列活动,首站“提升维权意识 防范就业风险”宣传活动在西北师范大学举办。活动聚焦毕业生求职过程中的痛点难点,通过政策解读、案例警示、法律指导等,为3000余名在兰高校学子提供多元化服务。

活动现场设置6个服务专区,围绕“就业服务”“档案政策”“兰州市大学生留兰倍增计划”“创业服务”“就业指导”“简历诊断”,为毕业生提供全方位、一站式就业指导与服务。高校毕业生就业创业政策、兰州市留兰倍增计划等宣传展板,吸引众多同学驻足观看;职业指导、简历诊断等咨询服务台前,专业人员耐心细致地答疑解惑,结合学生个人情况给出针对性建议;现场还在醒目位置公布就业求职和劳动维权渠道信息,助力毕业生规避就业风险。

此次活动吸引了众多高校毕业生的参与,当天累计发放政策指南、反诈手册等宣传材料4000余份,为200余人提供职业指导、简历诊断服务,为80余名高校毕业生免费开展职业能力测评,帮助部分毕业生解决了求职过程中遇到的问题。

甘肃省首次直播带岗大赛举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)近日,由甘肃省人社厅主办、甘肃省人力资源市场承办的甘肃省直播带岗大赛在兰州举办,这也是全省首次举办直播带岗赛事。本次大赛以“职”播陇原“就”此起航”为主题,吸引了来自各级人社部门、公共就业服务机构和经营性人力资源服务机构的78名直播带岗从业者踊跃参与。

大赛分为初赛、决赛两个阶段。初赛以视频评审的方式进行,由初赛评审组专家对参赛选手提交的直播带岗短视频进行评审打分,最终选拔出20名优秀选手晋级决赛。在决赛现场,20名选手随机抽取题目,经过短暂准备后,按比赛顺序依次登台阐述直播带岗整体思路,随后进入直播带岗工作仓,模拟演示岗位介绍、互动引导等直播带岗全过程。选手们凭借专业的讲解、精准的岗位分析和富有创意的表现,充分展现出扎实的技能功底与专业素养。

经过激烈角逐,大赛最终评选出一等奖、二等奖、三等奖、优胜奖和纪念奖,并现场为选手颁发了奖杯和荣誉证书。大赛通过甘肃省人社厅抖音号、甘肃省人力资源市场抖音号进行了全程直播,吸引7.8万人次在线观看。

省档案馆引入AI技术提升数据治理水平

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪 通讯员曹萍萍)记者从甘肃省档案馆获悉,省档案馆创新引入AI校核软件,建立“AI+人工”三校三核机制,有效破解数据著录项缺失、格式不规范、图像质量差等难题。此次创新实践标志着省档案馆数字化转型迈出关键一步,为机关协同治理海量档案数据、保障资源安全高效利用提供了新范式。

依托AI技术,省档案馆构建智能化数据校核大模型,通过多模态检测系统(融合OCR文本识别与图像解析)对数据进行智能初审,系统自动标记可疑字段并生成含问题类型、修复建议等提示信息。工作人员据此提示修改后,数据将进入系统自动复审及抽检环节,不合格数据自动返工由人工再次处理。该校核模式显著提升了数据准确性,大幅降低人工筛查成本。在数据安全方面,该系统还能自动筛查全宗目录,隐藏涉密信息,并将涉及全文数据安全迁移至专用涉密馆藏系统独立管理。据悉,2025年省档案馆计划完成90万件档案数据的深度校核工作。

甘肃省森林消防总队举办红十字救护师资培训

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)为进一步提升应急救援能力,强化专业技能储备,6月30日至7月5日,甘肃森林消防总队联合甘肃省红十字会组织开展了红十字救护师资培训。此次培训不仅提升了参训人员的应急救护水平,还为省森林消防总队培养了一批能够开展应急救护教学的师资力量。

培训采取理论授课与实践操作相结合的方式展开,培训讲师向学员们详细阐述了应急救护的理论知识,还通过现场示范、模拟演练等方式,让参训人员亲身体验急救过程。此次培训还特别设置了模拟实战环节,参训人员在地震模拟现场迅速排查废墟下的“伤员”,并针对骨折、掩埋窒息等伤情实施固定搬运、心肺复苏;在火灾模拟现场,参训人员穿戴防护装备,穿越“火场”搜寻烧伤人员,快速完成创面冷却、防感染包扎及气道清理;在车祸模拟现场,大家协作完成破窗解救、颈腰椎固定转运工作,同时对出血、休克伤员进行止血包扎与生命体征监测;针对锐器伤、颅脑损伤等突发伤情,参训人员在混乱环境中快速评估伤势,对出血伤员实施加压包扎,对意识不清者进行开放气道处理。



近日,中国·嘉峪关第十六届国际铁人三项赛小铁人挑战赛鸣枪开赛。本次挑战赛参赛年龄是6—15岁,设置了短距离、超短距离、迷你距离等不同组别,满足不同年龄段和运动水平孩子的需求。

新甘肃·甘肃日报记者高深

公益理发进驿站

新甘肃·甘肃日报记者王聪

“今天工会驿站把理发师请到身边,10分钟就理了个新发型,这下开车更精神了!”网约车司机李师傅笑着说。

日前,一场以“‘驿’剪疲惫·焕新出发”为主题的爱心义剪公益理发进驿站活动在兰州市城关区九州奔马集团工会驿

站内开展。活动现场,城关区总工会特别邀请“兰州好人”、专业持证理发师郭玲玲和她的同事,为环卫工人、出租车司机、网约车司机免费理发。

“您平时戴帽子多,头发别留太长,清爽点更精神!”“大姐,你喜欢利落的短发吗?”……理发师一边熟练操作推子、剪刀,一边与师傅们唠家常,驿站笑声不断。

“今天来驿站歇歇脚的间隙就剪了头发,真是太方便了。”环卫工人王大姐看着自己的新发型满意地说。

此次公益理发活动,为这些忙碌的户外劳动者带来了便利,以实际行动传递了“工会温度”。城关区总工会相关负责人表示,将持续完善驿站服务功能,着力解决户外劳动者的“关键小事”——从“剪一发次”到“解一难”,从“暖一时心”到“惠一群人”,让工会驿站真正成为职工“愿意来、留得住、有获得感”的温馨家园。

平凉:社团花开满校园

新甘肃·甘肃日报记者田丽媛

每周一至周四下午5时,平凉市实验小学校园里格外热闹:操场上,足球小将们挥汗如雨;古筝教室里,学生们轻拨琴弦奏出悠扬的乐章;朗诵室内,孩子们用稚嫩的声音抒发着纯真的感情;美术教室内,学生们专注地描绘出心中的五彩世界……

开展特色社团活动,让孩子们的校园生活变得丰富多彩。

“看!我的无人机会绕杆了!”五年级学生张泽厚兴奋地展示他的操作技能。在学校的无人机社团,他和小伙伴们从零基础起步,如今已能操作无人机完成复杂任务。

指导老师赵翌介绍:“学校还组建了计算机编程、生物科技等科技类社团,旨在让孩子们在动手实践中提升逻辑思维和创新能力。”

根据不同年龄学生的心理及学情特征,平凉市实验小学共开设涵盖艺术、体育、科技、非遗传承、语言等多个门类的24个校级社团和37个班级社团。实验小学副校长郭忠勤表示:“我们坚持‘五育并举’,把主动权交给学生,实现‘人人有项目、个个有特长’。”

“注意涂色要均匀,勾边要仔细……”在“石上画开”社团,四年级学生康悦桐正专注地在石头上作画。今年,她的作品在辽宁省“童眼石趣”石头画大赛中获得一等奖。

同样受学生欢迎的还有扎染手工社团。走进教室,四周挂满了孩子们创作的蝴蝶、雨伞等作品,栩栩如生。“孩子们学得特别快,有的还能‘废物’再利用。”指导老师尹岁红指着学生作品《舞蹈者》赞不绝口,“这是用扎染失败的手绢,结合绘画而作。”

操场上,校足球队的队员们正在热火朝天训练。“我们每天训练1小时,去年拿了市里的冠军!”六年级学生线秋雨说。指导老师马小芳介绍,学校通过社团发掘了不少体育苗子,多次在市级比赛中摘金。

器乐合奏《五声》、舞蹈社团舞蹈《荷塘戏语》曾获全国金奖及优秀指导教师奖,并在中央电视台音乐频道、中国教育频道播出;舞蹈《魂·1937》2021年荣获全国第七届中小学生艺术展演一等奖;合唱社团合唱《闲聊波尔卡》2019年摘得甘肃省首届中小学合唱比赛桂冠……

社团的蓬勃发展离不开社会力量支持。学校与崆峒武术学校合作开设崆峒武术社团,邀请

平凉非遗代表性传承人、民间艺人开展剪纸、了解中医等活动。还充分发挥每个老师的特长,开设英语话剧、红领巾宣讲团、诗词欣赏等社团。

学生家长张瑞说:“孩子参加朗诵社团后,性格开朗了,学习成绩也提高了!”

减负增趣,焕幸福。平凉市实验小学的社团活动如春风化雨,滋润着每个孩子的童年。

校长苟琪瑞说:“教育的真谛是唤醒潜能。我们将继续拓展社团内涵,让校园成为孕育梦想的沃土。”

同样的场景也在平凉其他学校上演。在崆峒区西大街小学,一张张彩纸在孩子们的巧手下变成各种精美图案;在静宁县实验小学,秦腔社团传来婉转悠扬的唱腔……

“双减”政策实施以来,平凉市要求各校做到“三个全覆盖”:社团类型全覆盖、学生参与全覆盖、专业指导全覆盖。

“我们要求各校加强足球、篮球、象棋、围棋等体育社团建设,每个义务教育学校至少有1个特色体育社团、1个特色艺术社团,学校根据实际开设地方特色项目。”平凉市教育局基础教育科科长岳百合介绍,目前全市中小学共开设各类社团7000余个,参与学生达22万人次。



日前,全国青少年劳动技能与智能设计大赛(AILD)甘肃赛区复赛在兰州市东岗中学拉开帷幕。该赛事吸引了全省3500名青少年参与,优秀选手将代表甘肃参加全国总决赛。

新甘肃·甘肃日报记者马伊星